

主席報告

主席报告

履行核心使命以造福社会。



陈茂波
主席

二零二四年，香港按揭证券有限公司及其附属公司(统称「本集团」)仍继续履行其核心使命及社会目标，于日益复杂及不断变化的环境中为香港经济的稳步增长作出贡献。

购买按揭资产

本公司于二零二四年购买住宅按揭贷款约3.92亿港元。尽管银行出售按揭资产的意欲有限，但本公司一直作好准备，在需要时购买按揭贷款，以根据其使命发挥巩固银行业稳定性的作用。

推动债券市场

作为由政府全资拥有并获得强劲信贷评级的机构，本公司继续为香港的主要企业发债体。本公司于二零二四年发行的主要货币债券达到1,035亿港元，包括于二月发行三笔合共120亿港元基准债券，是当时香港最大笔高级无抵押债券发行。本公司于十月第三次发行合共约238亿港元的社会责任债券，是亚太地区最大规模的社会责任债券。这两项具里程碑意义的发行展现了香港债券市场的活力及国际投资者对本公司的信心。

协助市民置业安居

协助更多市民置业安居是本公司的核心使命。自一九九九年推出按揭保险计划以来至二零二四年年底，本公司已协助约235,000个家庭自置居所。随着本地房地产及按揭市场的变化，按揭保险计划提取的新贷款由上年度的831亿港元减少至于二零二四年的479亿港元。

于二零二四年八月，按揭保险计划推出一项新安排，允许用户于符合若干条件的情况下出租其自住物业，以协助因个人或家庭处境转变带来的需要。

支援小型企业

截至二零二四年年底，本公司在中小企融资担保计划下批出贷款总额达2,885亿港元。八成及九成信贷担保产品下，该等贷款惠及超过22,400间本地中小型企业及374,400名相关雇员，以及百分百担保特惠贷款惠及40,000间公司及400,000名相关雇员。百分百担保特惠贷款的申请期已于二零二四年三月底随着疫情后恢复正常而届满。尽管如此，

需要支援的企业仍可继续申请八成及九成信贷担保产品的贷款，以及二零二四年施政报告宣布的十二个月还息不还本，以纾缓还款压力。

政府亦已委托本公司管理百分百担保贷款专项计划，以协助旅游业界及跨境客运业于疫情后恢复业务。自计划于二零二三年四月开始至二零二四年年底，本公司批出约230宗申请，贷款总额约2.2亿港元，惠及约120间持牌旅行代理商，并协助约650辆本地旅游或跨境客运车辆恢复服务。计划的申请期已于二零二四年十月结束。

为鼓励的士车主将其现有的液化石油气、汽油或混能的士替换为纯电动的士，本公司获政府邀请管理于二零二三年九月推出的另一项专为纯电动的士而设的百分百担保贷款专项计划。截至二零二四年年底，该计划共批出超过100宗申请，贷款总额约为3,600万港元，帮助约110辆现有的士替换为纯电动的士。

退休规划方案

去年，本公司就香港年金计划推出一项「年金加码」及保费折扣优惠活动，为客户提供更大收入保障。活动反应热

烈。截至二零二四年底，收取的保费已达44亿港元，是自二零一八年推出年金业务以来的最高总额。通过加强市场营销、与客户联系及分销工作，安老按揭计划及保单逆按计划于二零二四年的申请亦见上升。

为支持银发经济，本公司会继续发展退休规划，并推行消费者教育活动。

基建融资及证券化业务

本公司按审慎商业原则经营基建融资及证券化业务。本公司于二零二四年凭藉强劲的信誉及融资能力，继续累积基建贷款资产，并于九月完成第二次发行基建贷款抵押证券，价值4.233亿美元，进一步推动香港基建融资证券化发展。

财务表现

本集团年内录得净亏损4.18亿港元，相较二零二三年所录得净亏损2.60亿港元，亏损加深主要是由于物业价格下跌对安老按揭业务在会计层面上带来负面的影响，惟部份亏损由净利息收入增加以及外汇基金存款的回报所抵销。

撇除年金业务的会计业绩、物业价格变动对安老按揭业务的影响以及由本集团提供保险保障的若干贷款组合的会计调整影响后，本集团的经调整年内溢利为7.87亿港元，而二零二三年则为7.24亿港元。于二零二四年年底，年金业务的内涵价值约为124亿港元，包括权益总额112亿港元及反映未来溢利现值的12亿港元，展现稳健的财务状况以支持长远的业务发展。

本公司的资本充足率处于19.9%的水平(二零二三年：21.6%)，为扩展业务提供充裕资本储备。根据自二零二四年七月起生效的风险为本资本制度，本公司辖下分别从事一般保险业务及年金业务的两间保险附属公司的偿付能力充足率分别为4倍及1.7倍，两者均远高于相关最低监管要求。

展望二零二五年

随着地缘政治紧张局势加剧及保护主义抬头，尤其是美国单方面提高对全球其他国家的关税后，全球经济所面对的不利因素增加。香港作为一个小型开放的经济体，短期经济前景难免受到一定影响。政府一直透过不同措施支援本地企业，特别是中小型企业。同时，因应全球市场环境变化及相关的新需求，政府将加快吸引企业、资金及人才。本公司将继续全心全意为香港市民服务，支援有需要的企业。

本人衷心感谢董事局同寅的指导及意见，并感谢本公司及其附属公司的管理层成员及员工坚定不移的奉献及支持。



陈茂波
主席